
Medlem af Folketinget Jane Heitmann (V) har den 15. november 2012 stillet 
følgende spørgsmål nr. S 477 til ministeren for sundhed og forebyggelse, som 
hermed besvares.

Spørgsmål nr. S 477:
”Set i lyset af de seneste tal for narkorelaterede dødsfald, hvilke initiativer 
overvejer ministeren så for at undgå fremtidige dødsfald blandt narkomaner?”

Svar:
Det er sørgeligt, at antallet af narkotikarelaterede dødsfald steg fra 2010 til 
2011. For hvert eneste af disse dødsfald, som er en tragedie for misbrugeren, 
familien og vennerne, er èt dødsfald for meget.

Regeringen har den ambition, at den store dødelighed blandt misbrugere skal 
nedbringes. Indsatsen mod de narkotikarelaterede dødsfald er et helt afgøren-
de element i opgøret mod marginaliseringen, udstødelsen og de uværdige 
livsbetingelser, som mange misbrugere oplever.

Det er planen at iværksætte en undersøgelse, der skal analysere de nærmere 
omstændigheder i forbindelse med det enkelte narkotikarelaterede dødsfald. 
Målet er at opnå større viden, så forebyggelsen af dødsfald kan blive endnu 
mere målrettet. Til en sådan undersøgelse, som skal indeholde konkrete bud 
på, hvad der kan gøres for at forbedre indsatsen, har regeringen sammen med 
Enhedslisten afsat 2 mio. kr. 

Det forekommer hensigtsmæssigt at afvente resultaterne af den omhandlede 
undersøgelse, inden der iværksættes nye initiativer. Det er imidlertid vigtigt at 
understrege, at undersøgelsen ikke skal være en syltekrukke, som sætter den 
fortsatte udvikling af indsatsen mod narkotikarelaterede dødsfald i stå. Hvis 
der således undervejs måtte fremkomme delresultater fra undersøgelsen eller 
andre oplysninger, som giver grundlag for at sætte ind med nye initiativer, så 
vil der naturligvis kunne tages skridt til at gennemføre initiativerne, selv om 
undersøgelsen endnu ikke måtte være færdiggjort.

Uanset om det bliver som opfølgning på undersøgelsen eller før, ligger det 
fast, at indsatsen må og skal udvikles, så den store dødelighed blandt misbru-
gere bliver nedbragt.
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